创新创业时代与中国女性

——历史与文化的视角掠影

屈振辉

(湖南女子学院女性创新创业研究所,湖南长沙,410004)

[摘要] 目前,在中国人的思维中,已经形成了一种思维定势,即创新创业似乎与女性无缘。为了证明女性与创新创业的关系,探讨了历史上古代中国、新中国成立后、现今社会主义建设新时期的诸多杰出女性的创新创业的伟大事迹。由此得出,女性在创新创业路上实际上是可以大有作为的。只是存在着诸多的内外障碍,必须逐步扫除这些障碍,才能使女性在创新创业的路上走得更远。

[关键词] 中国女性创新;中国女性创业;创新创业精神

[中图分类号] G641 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2014)02-0077-02

时下在很多中国人的思维中,创新创业似乎都与女性无缘,但其就真不适合创新创业吗?其实这完全是思想偏见所致。受传统男外女内意识的影响,男性的主要任务是成家立业,开创自己的事业并组建家庭;而女性则被局限在家庭当中,换言之也就是男性的成就中——家与业都是男性奋斗的成果。于是在这种思想的压力之下,女性退出了创新创业的舞台,这一退就是两千多年的时间。

而如果我们拨开历史的乌云,将眼光投向更早 的人类社会,就会发现事实其实并非如此:在人类 之初的母系氏族时代, 女性是整个社会生活的主 宰,自然也是创新创业的主力军。在有关于人类起 源的问题上,中国很早就有女娲造人一说。都说人 乃是天地万物之灵长,是这世间最精妙复杂的物 种,而它却恰是一位女性创造的。这说明了在人类 产生的早期,女性的创新创业活动及能力,也曾是 得到社会普遍肯定的。特别与西方上帝造人说相 比,中国文化更早地肯定了这点。然而随着社会、 历史的发展, 男性在生产当中的体能优势, 使其逐 渐取得了支配的地位。特别是如恩格斯所说的那 样,私有制是男女不平等的根源。而在这之后创新 创业的大门,才开始逐渐地对女性封闭上。因此从 历史的角度考察女性,并非天生就不适合创新创 业。而就是在此后的两千多年里,中国女性也不乏 创新创业者: 初唐年间的大周皇帝武则天, 不仅是

我国史上唯一的女皇,而且在位时期更是大有作为,为大唐盛世立下了丰功伟业;宋末元初著名纺织家黄道婆,将黎族先进纺织术传到中原,促进了技术革新和生产发展,更被后世尊为纺织业的始祖……^[1]在封建男权社会的重压之下,女性创新创业虽是凤毛麟角,但她们的光辉却无法被掩盖,值得后世女性敬仰。

新中国是中国历史的新纪元, 也为男女的平等 奠定了根基。获得了彻底解放的中国女性,以前所 未有的热情和积极性,投入社会主义现代化建设 中,涌现出了一大批创新创业者:青岛的普通纺织 女工郝建秀,在工作中独创出细纱工作法,促进整 个纺织业产量的提升; 留学回来的何泽慧、谢希德, 在物理学领域里不断地探索,做出了极富有开创性 的贡献……三十多年前开始的改革开放,更促进了 中国女性创新创业,创办实业成为了其主要特征, 女性创业家前仆后继地出现。汤雪梅与数字一百市 场咨询, 陈爱莲与万丰奥特控股集团, 陈济生与北 京医药股份公司, 毕立新与丰本集团有限公司, 雷 菊芳与的奇正藏药股份公司,范红华与鸿华服饰有 限公司, 沈绿叶与云峰水泥集团公司, 程翠英与其 天普太阳能集团, 严琦与陶然居饮食文化集团, 王 介明与保定脑血管病医院……女老板们及其"她" 的企业,也成为中国商界的朵朵奇葩[2]。更还有许 许多多的中国女性, 在细微之处践行着创新创业,

[收稿日期] 2014-02-10; [修回日期] 2014-03-10

[基金项目] 湖南省科技厅软科学研究项目"女性创新创业文化研究"(2013ZK3005)

[作者简介] 屈振辉(1977-), 男,河南信阳人,湖南女子学院女性创新创业研究所副所长,副教授,主要研究方向:创新创业.

在普通工作岗位上默默耕耘,在为社会主义事业添砖加瓦。是什么使社会主义新中国中,被压抑两千多年的中国女性会爆发出惊人的创新创业力?是社会的变革和思想的解放。这也意味着在新世纪的中国,这个社会变革更迅速的时期,这个思想解放更彻底的年代,女性创新创业精神将更弘扬,创新创业潜力将更得以发掘。而今我国正在建设创新国家,社会也正在大力地倡导创业。女性是社会发展中的半边天,更是社会主义建设的主力军——毛泽东同志曾盛赞中国女性,是我国"伟大的人力资源"。因此在这个创新创业的时代,无论如何离不开女性的作用。有人曾将本世纪喻为她时代,也有人说其是创新创业时代,那么将二者相结合我们认为,这将是女性创新创业的时代,中国女性将在其中大放异彩。

但由于一些众所周知的原因,目前中国女性在 创新创业上,还有着许许多多的内外障碍:外在障 碍主要是制度和环境,内在障碍主要是思想和心 理。如果不能很好解决这些问题,无法发掘女性创 新创业潜力,这不仅仅是社会资源的浪费,同时也 将抑制女性自身发展。所以我们从这个意义上来 说,创新创业也将成为中国女性,寻求更充分地自 我发展之路,寻求更深层次自身解放之路。心忧天 下、敢为人先的精神,可谓是湖湘文化的精髓所在。 它不仅存在于湖湘男儿身上,同时也体现在湖湘女 性身上。许多湖湘女性在此感召之下,为建国大业 抛头颅、洒热血,向警予、杨开慧等巾帼英雄,皆 是女性创新创业的典范;更有周南中学、湖南女一 师,开创了近代女性教育的先河^[3]。而湖湘女性的 创新创业精神,在改革开放后再度得以发扬,湖南 女大的创办就是其体现。聚二十五年发展的厚积薄 发,造就了今天的湖南女子学院。她在自身发展和 学生教育中,始终注重发挥创新创业精神,并取得 了很多这方面的成果。为了弘扬女性创新创业精 神,发掘其潜在的创新创业能力,她还成立了有关 的研究机构,专门研究女性创新创业问题,"路漫 漫其修远兮,吾将上下而求索。"在女性创新创业 研究领域中,我们也在不断探索与创新中。

中国正处于创新创业的时代,女性将在其中发挥更大作用,让我们在这条路上共同前行!

参考文献:

- [1] 姜纬堂.中国女性史类编[M].北京:北京师范大学出版 社,1999
- [2] 屈振辉.近代湖湘女校与湖南妇女运动[J].船山学刊, 2009(1).
- [3] 胡怀敏.中国女性创业家行为与成长[M].武汉:中国地质大学出版社,2010.

[编辑: 汪晓]

(上接第76页)创业项目选择、创业资金的筹集、创业团队组建、创业企业的运作与管理、市场营销等都由学生亲自操作,培养学生创业能力和增长相关知识。

2. 创业实践

创业实践是学生创业理论与创业实务的具体应用(如 SYB)。学生的创业实践载体一是充分利用原有与专业建设相配套的学校实习基地或实验室,使教学、实习与创业结合起来,把基地办成能孵化学生创业实体的校内创业园区,为学生提供创业教育的实践平台;二是通过建立校企合作机制,使学生有机会进入创业企业,并参与企业的经营和管理,亲身体验和经历创业的真实过程,为学生毕业自主创业积累经验和增长才干;三是通过建立创业者联盟,让准备创业的学生和已经创业的学生或成功创业的人士一起进行交流、沟通和学习,通过创业者联盟这个平台让准创业者学习、积累和检验创业知识和能力,从而丰富学生的创业实践,发挥高等学校创业教育的功能;四是构建创业的校园文化,如:建立学生创业社团、大学生职业发展协会、

创业项目孵化基地等,将学生的兴趣爱好引导到学 生创业上来。

在当前高等教育深化改革、提高质量的新形势下,创新创业教育已经成为高等教育创新发展的必然要求。如何将创新创业教育理论转变为教育实践,解决创新创业教育与学科专业教育"两张皮"的问题、真正实现由创新创业理念指导创新创业实务的教育,并通过有效配置各种资源,提升女大学生获取新知、创造新知的创业素养,促使学生将知识转化成现实的个人和社会价值,实现知识的最终提升。这是时代赋予高校的使命感和责任,也是构建女大学生创新创业文化环境的潜在举措和内在动力。

参考文献:

[1] 董川峰.上海大学生以科技创业为主[N].新闻晨报, 2009-08-07.

[编辑: 汪晓]